MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO - 2006

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.
Poprawne rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane sg zgodnie z zasadami punktacji.

e (Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi (z ktorych jedna jest prawidtowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat. Jezeli polecenie
brzmi: Napisz schemat ciqgu przemian..., to zdajacy powinien napisa¢ schemat ciagu przemian, a nie rOwnania kolejnych reakcji.

e  Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze roézni¢ si¢ od przedstawionego w modelu odpowiedzi (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale
bilans musi by¢ prawidtowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspoétczynnikéw w rownaniu reakcji powoduje utratg 1 punktu za zapis tego rownania.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka.
e W rozwiazaniach zadan rachunkowych btgdny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu.
e Zapoprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.
e Zapoprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.
Nr Model odpowiedzi Punktacja
za d (w nawiasach podano elementy poprawne, ale niewymagane) za suma-
) czynno$¢ | ryczna
1. |- za zapisanie konfiguracji elektronowej jonu: 1
15%25%2p®3s%3p°4s23d'%4p° lub 1s725%2p°3s*3p®3d'*4s%4p° .
lub 15°2s°p°3s°p°d'*4s%p°
i okre$lenie przynalezno$ci pierwiastka do bloku energetycznego: s
2. |- zanapisanie rownania reakcji: Jezeli zdajqcy blednie okresli liczby 1
TAl+a— YP+ nlub JAl+iHe— P+ n atomowe i masowe, nie otrzymuje 5
- za podanie nazwy czastki elementarnej: neutron punktu. 1
3. |- za okreS$lenie zaleznoSci: (energie jonizacji) maleja 1
- za podanie przyczyny, np.: ro$nie promien atomowy lub elektrony sa coraz 1
bardziej oddalone od jadra lub wraz ze wzrostem odlegtosci od jadra maleje 5
sifa przyciagania elektronu lub elektrony sa silniej zwiazane z atomem, jezeli
jest on mniejszy lub wzrasta liczba powtok lub kazda inna prawidlowa
odpowiedz




- za zastosowanie poprawnej metody obliczenia objetosci
lub liczby moli N,O

- za poprawnie wykonane obliczenia

- za podanie wyniku z jednostka — 80%

przyktad obliczenia:

M0, = 80g-mol’”!

nNH.NO; = — 2008 5 i
80g - mol

n N,O =n NH4NO; = 5 moli

pV =nRT

5mol-83,14hPa-dm’ - K™ -mol™ - 323K
1040hPa

V N,O =

V N,O = 129 dm®
103,3dm* _ x

129dm®  100%
wydajnos¢ reakcji (x) = 80%

a) za zapisanie wyrazenia na st¢zeniowa stata rownowagi reakcji:
_ _[NH, T’
[Hz ]3 : [Nz ]

b) za okreslenie, jak zmieni si¢ warto$¢ stalej rownowagi: zmaleje

a) za opis obserwacji w obu probdéwkach:

w probowce I: zanika (bialy) osad lub osad rozpuszcza si¢

lub osad roztwarza si¢ lub powstanie roztwor

w probowce II: zanika (biaty) osad lub osad rozpuszcza si¢

lub osad roztwarza si¢ lub powstanie roztwor

b) za okreslenie charakteru chemicznego wodorotlenku cynku(II):
amfoteryczny




za napisanie rownan reakcji zachodzacych w probowkach:
probowka I
Zn(OH), + 20H ™ — [Zn(OH)4]*
lub Zn(OH); + 20H™ — ZnO3 + 2H,0
probowka II
Zn(OH), + 2H" — Zn*" + 2H,0
lub Zn(OH), + 2H;0" — Zn*" + 4H,0

Nawias kwadratowy we wzorze jonu
kompleksowego nie jest konieczny.

2x1

- za napisanie rdwnania reakcji: Fe,O3; + 2Al — 2Fe + ALO;

- za zastosowanie poprawnej metody

- za podanie prawidlowego wyniku z jednostka: —853,6 kJ - mol

lub -853,6 kJ

przyktad obliczenia:

A Hreakcji = A Hiwor. aL0, " A Hiworz. Fe,04?

A Hieakeji = -1675,7 kJ-mol™" + 822,1 kJ-mol" = -853,6 kJ- mol™ lub -853,6 kJ
- za okreslenie typu reakcji: (reakcja) egzoenergetyczna lub egzotermiczna

[y

10.

- za stwierdzenie: (jako pierwszy zacznie wytracac si¢ osad) BaSO4

11.

- za zastosowanie poprawnej metody wyznaczenia masy CuSQOq4

- za zastosowanie poprawnej metody wyznaczenia st¢zenia procentowego

- za podanie prawidtowego wyniku z jednostka: 16,77% lub 16,8% lub 17%
przyktad obliczenia:
M CuSOj4 - 5H,0 =250 g- mol™

250g _ 160g

35,5¢
m cusos = 22,72 g
m,=100g+355g=1355¢

¢, = 22128 100% = 16,77%
135,5¢

M50,




12. |- za napisanie rOwnania reakcji przebiegajacej na katodzie: Liczba elektronow moze by¢ podana po
L .- lewej stronie rownania reakcji (ze
Na +e —Na Ilub 2Na +2e — 2Na znakiem ,,—,).
- za napisanie rbwnania reakcji przebiegajacej na anodzie:
cl — %c12+ e lub 2CI” — Cl, +2e
lub CI” —Cl+ e lub 2CI~ — 2Cl +2¢
13. |- za przedstawienie schematu ogniwa: W przypadku, gdy zdajqcy nie zastosuje
2+ + sie do grafiki schematu zgodnie z
Mg | Mg " Ag | Ag konwencjq sztokholmskq musi oznaczyé
lub K(+) Ag | Ag" || Mg | Mg A(-) elektrody.
- za napisanie rownania reakcji:
Mg+ 2Ag" — Mg*" + 2Ag
14. | _ za obliczenie sily elektromotorycznej ogniwa: Uznajemy rowniez inny wynik
SEM =080 V - (-2,36) V=3,16 V wynikajqcy z zapisanego w zad. 13
schematu ogniwa.
15. |a) za wybor odczynnikdéw: (roztwory)

manganianu(VII) potasu, wodorotlenku potasu, siarczanu(IV) sodu lub
odpowiednie wzory
b) za podanie obserwacji: roztwor zmienia barwg z fioletowej na zielona

¢) za poprawny bilans elektronow
Vil VI

Mn+ le"— Mn /(x2)
v VI
S — S +2e/(x1)
lub MnO; +¢ — MnO; /(x2)

SO +20H ™ — SO: + H,0 +2e7/ (x1)

- Za poprawne zapisanie rownania reakcji:
2MnO4 +20H +S0;> — 2MnO4* + SO,* + H,0

Dopuszczalny jest zapis stopni
utlenienia cyfrq arabska, np. +7, ale nie
7+.

Liczba elektronow moze by¢ podana po
lewej stronie rownania reakcji (ze
znakiem ,,—,,).

Dopuszczalny jest kazdy poprawny
zapis ilustrujqcy utlenianie i redukcje.




16.

- za narysowanie wzoru potstrukturalnego produktu: 1
CH;
\
CH; — C — CH, - CH;
\
Br
17. |- za okre$lenie odczynu wodnego roztworu benzoesanu sodu: zasadowy Jezeli zdajqcy narysuje strzatke 1
- za napisania rownania reakcji: skierowanq w jednq strone rowniez
. otrzymuje punkt.
e COOH
© + HO0 —> ©/ + ow
lub CsHsCOO~ + H,0O = CcHsCOOH + OH ™
1
18. 1. za napisanie wzoru aldehydu A: 1
CH; - CH; - CH - CHO
CH;
- za napisanie wzoru alkoholu B: 1
CH; - CH, -CH - CH, - OH
CH;
19. | za napisanie kazdego rownania reakcji: Okreslenie warunkow reakcji i 3x1

g
H,S0,
@ + HNO, —>© + HO

katalizatora nie jest konieczne.




NO, NH,
@ Ni 4+ 2hH0
+3H2—>© 2

THz NH,Cl

|
©+HC|—>©

lub C6H6 + HN03 % C6H5N02 + HQO
CeHsNO, + 3H, —¥— C4HsNH, + 2H,0

CsHsNH, + HCl —— CgHsNH;Cl

20.

- za podanie nazwy grupy zwiazkow: aminy (aromatyczne)

21.

a)za nazwanie typu reakcji 1: substytucja (elektrofilowa) lub podstawienie
(elektrofilowe)

b) za podanie uzasadnienia uzycia kwasu siarkowego(VI):
powoduje wytworzenie kationu nitroniowego lub NO; (ze stgzonego HNO3)

lub zwigksza wydajnos¢ reakcji lub podwyzsza wydajnos¢ (jako substancja
higroskopijna wiaze wodg) lub przesuwa stan rownowagi w kierunku
tworzenia nitrobenzenu lub przesuwa stan rownowagi w prawo




22.

za podanie wzorow jondw glicyny:

. . 2x1
wz6r jonu glicyny w roztworze o pH = 8
CH, - COO~
|
NH,
wzdr jonu glicyny w roztworze o pH = 3,5
CH; - COOH
|
NH;"

23. |- za odpowiedzi: uzupffrllignia B
liczba grup karboksylowych: 1 23p;<tl,) ,
liczba grup aminowych: 1 uztzlze{nlilenia—
liczba wigzan peptydowych: 1 R,
liczba asymetrycznych atomow wegla: 2 uzupelnien -

0 pkt

24. N .

- za napisanie wWzorow:
NH,
HOOC—CH2—CH—ﬁ——NH—CH—COOH 1
S H,C——CgHs
H;C—OH 1
lub wzory soli kwasu i metanolu
25. |- za napisanie obserwacji uwzgledniajacych powstanie szafirowego roztworu 1
26. 1

- za wyjasnienie, np.: formalina lub metanal i glukoza maja wiasciwosci
redukujace lub posiadaja grup¢ aldehydowa lub sa aldehydami lub ulegaja
utlenieniu lub ulegaja probie Trommera lub glicerol nie posiada wiasciwosci
redukujacych




